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1. Numa amostra de | litro de diéxido de carbono a CNTP, uma média de 3 desintegracdes por minuto s3
decaimento: 14C—14N e+ 4 .

() Calcule a frago de 14C presente na amostra se

a vida média deste nuclideo é de 5730 anos.
(b) Dado que a frag¢do de

'C presente na atmosfera ¢ de % =1,3-107"2, calcule a idade da amostra em anos,
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2. O nuclideo 34Cl decai em 34S. Se a diferenga de massa entre 0s atomos € de 5,52 MeV/c?, qual é a mdxima energia da
particula 3? Escreva a reacao correspondente e determine se trata-se de um decaimento 3% ou 3.
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3. Considerando-se que a particula o deve vencer a barreira coulombiana, que sua energia de ligagio é de 28,3 MeV e que a
energia de separagdo de cada niicleon é de 6 MeV.

(a) Mostre que a distncia minima a partir da superficie do niicleo em que a particula « est4 livre &:

_ 2Zke?

b 7

onde K € a energia cinética da particula o;
(b) Se os alfa-emissores tém Z > 84, calcule esta distdncia minima em fm.
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4. Em um reator de 4gua pressurizada a reagdo tipica para a fissdo, como resultado do bombardeamento com néutrons, €:

@+235 U -3 Ba+% Kr +@. yL
N

(2) Qual é o fator de reprodugdo, 7), desta reagéo? Supondo o reator infinito e que todo néutron absorvido no combustivel
cause fissdo, calcule seu fator de reproducio efetivo, koo. Dados: o fator de fissao rdpida e = 1,175, a probabilidade

de escape de ressonancia p = 0,9 e o fator de utilizagdo térmica f = 0,473.

(b) Se o ciclo opera com 1000 néutrons rapidos, qual a massa de 235(J que ser4 consumida por ciclo?

(c) Ap6s quantas geragdes o ciclo ird dobrar? Desconsidere os néutrons atrasados.
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5. O ciclo préton-préton do Sol é constituido basicamente de 3 reagdes:

H4+'H?H+et +v , Q=1,44MeV
H+'H -3 He + v , Q=549 MeV
SHe +3He »*He+2'H+~v , Q=12,86MeV

Faga um diagrama indicando a formago de cada “He do ciclo, encontre a reago liquida e seu valor Q.
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Rascunho:
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Formulério:
Atividade: AN
@ =N
Constante de decaimento:
1 In2
A = - = —
T tl 12
Lei do decaimento radioativo:
N(t) = Noe
Lei dos gases:
NI
Valor Q:
Q=Kp+ Ky — Ko = (mg +ma —my — mpg)c?
Valor Q no decaimento beta:

Qp- ={m(Z, 4) = [m(Z + 1, 4) + m.]}c* ~ [M(Z, A) - M(Z +1, A)|c?,
Qpr ={m(Z,A) —[m(Z - 1,A) + mel}c® ~ [M(Z,A) — M(Z -1, A) — 2m,]c?,
onde m € a massa do nuclideo e M & a massa atOmica.
Potencial coulombiano:

2
V—k A
T
Férmula dos 4 fatores:
koo =epfn
Dados:

Velocidade da luz no vicuo: ¢ = 299 792 458 m/s (exato) =~ 3 - 108 m/s

Carga elementar: e ~ 1,6 - 10~19 C

Elétron-volt: 1eV ~ 1,6-10"19]

Constante de Planck reduzida: h = 2 ~ 1,055-10-34J .5 ~ 6,582 - 10-16 ¢V
Constante de estrutura fina: o = ﬁ ~ 137 (adimensional)

Fator de conversdo 1: hc ~ 3,161 - 10726 J . m ~ 197, 3 MeV - fm

2

Fator de conversio 2: ke? = Tre; = @hc = 1,44 MeV - fm

Nimero de Avogadro: Ny = 6 - 1023 mol~*

Constante dos gases: R = 8,31J/mol - K = 0,082 atm - £ /mol - K

Unidade de massa atomica (u.m.a): u = Mzet(0) — 1€ 1 6611027 kg ~ 931, 5 MeV/c?
Massas:

préton: m, = 938,27 MeV/c?,  néutron: mp, = 939,57 MeV/c?,  elétron: me = 0,511 MeV/c2.
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Nuclideo | Z A | massa atdmica [u]
n 0| 1 1,008665
H 1 1 1,007825
2H 1| 2 2,014102
3H 1| 3 3,016050
3He 2| 3 3,016030
4He 2| 4 4,002603
2¢ 6 | 12 12,000000
Bc 6 | 13 13,003354
L4c 6 | 14 14,003242
13N 7| 13 13,005738
uN 7| 14 14,003074
235y | 92 | 235 235,0439231
236y | 92 | 236 236,0455619
237y | 92 | 237 237,0487240
238y 92 | 238 238,0507826

Tabela 1
Massa atomica (em u.m.a.) de alguns nuclideos selecionados.



